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Pofon.
Makó, okt. 13.

Magyarul nem lehet másnak, 
mint pofonnak nevezni, amit ma 
Khuen-Héderváry miniszterelnök 
egész kormányával s parlamenti 
többségével együtt a iüggetlen ma­
gyar biróságlól kapott.

A hetyke, duhaj legényt, aki se 
istent, sem embert nem nézve- ga­
rázdálkodik minden és mindenki 
ellen, ami és aki közelébe kerül, 
rendesen észretériti az, ha valaki­
től egy erélyes pofont kap. Aki 
csak előbb úgy viselkedett, mintha 
az övé volna a világ, az érezhető 
rendreutasításra meghunyászkodik 
s elhordja magát.

Khuen-Héderváry is úgy viselte 
magát, mintha ez a nemzet már 
szőröstül-bőröstül az övé volna 
úgy, hogy azzal már kényére-ked- 
vére akármit tehet.

Azt gondolta, hogy ha már pá­
linkával, pénzzel s Ígéretekkel 
zsebre tudta rakni a mai választók 
többségét azzal a nyilt szavazás­
sal, amelynél ellenőrizhette e go­
nosz üzletnek a választók részéről 
is való ferfektuálását, azt gondolta, 
most már jussa lett, hogy az egész 
nemzetnek a lelkét is gúzsba köt­
heti.

Veszedelmes üldözése folyik 
most ebben az országban mindan­
nak, ami szabadságot és szabadel- 
vüséget jelent. Legszentebb sza­
badságjogainkat egyszerűen fel­
rúgta a kormány s a lelkiismereti 
szabadságot teljesen megakarja 
folytani.

Emlékezetes az a rut hajsza, 
amit a sajtószabadság ellen is meg­
indított Khuen. Kezdte a legradiká­
lisabb budapesti boulevard-lapon, 
„A Napon.“ Királysértés miatt el- 
koboztatta. Aztán megtiltotta utcá­
kon való árusítását. Előbb Buda­
pesten, azután a vidéken is. Mert 
pribékek fölös számmal akadtak, 
akik készek voltak neki segéd­
kezni.

Annyira nem mert menni a kor­
mány és többsége, hogy „indoko­
lás nélkül“ végezték volna ezt a 
hóhérmunkát. Találtak indokot és 
ezt hozták fel.

„A Nap“ augusztus 18-iki szá­
mában egy cikk jelent meg. A ki­
rály születése napján „Véres emlé­
kek"1 cim alatt.

E cikkben látott királysértést a 
kormány s ez okon — mely csak 
ürügy volt, — indította meg sajtó- 
szabadságunk ellen az irtó hábo­
rút. Egyetlen cikk miatt gyökeré­
ben megtámadta „A Nap“ egész 
ekszisztenciáját. Hiába mondja tör­
vényünk, hogy „gondolatait sajtó 
utján mindenki szabadon közölheti 
és terjesztheti". Khuenék rátapos­
tak erre a törvényre is. Kutyába 
se vették, cinikus gonoszsággal 
csak nevették, amikor a törvé­
nyünkre hivatkoztunk e merénylet

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tcr 7. szám alatt.

ellen. Azt mondták, nem engedik 
sérteni a királyt. Ezt mondták ak­
kor, amikor éppen ők sértették 
meg a király által szentesített tör­
vényi.

Hiába mondtuk, hogy bízza csak 
a kormány a független bíróságra 
annak megítélését, hogy az a lap 
követett-e el vagy nem - király­
sértést. A bíróság mondhatja ezt 
meg legelfog'ulatlanabbul és-füg­
getlenül. Mert semmise kívánato­
sabb, minthogy minden vád fölött 
teljesen független bíróság döntsön 
és csak ez büntessen, hogyha bűn­
cselekmény forog fenn. Független 
bíróságunk legnagyobb biztosítéka 
nemcsak személyes szabadságunk­
nak, hanem közszabadságaink­
nak is.

De Khuenéknak csak — He- 
kuba minden közszabadságunk és 
független bíróságunk is.

Ám ez a független bíróság adott 
ma csattanós pofont Kimennek s 
egész bandájának. Ma tárgyalták 
„A Nap“-nak ezt a „királysértését" 
A budapesti esküdtbiróság kimon­
dotta ma ítéletében, hogy amely 
cikket Khuenék királysértőnek mond­
tak, abban királysértés — nincsen. 
A vád alól felmentették a cikk 
szerzőjét.

Alapos lecke, messze elhallható 
pofon ez — Kimennek. Sokat meg­
érthet, még többet tanulhat a mai 
ítéletből a miniszterelnök kormá­
nyával s egész többségével együtt. 
De tanulhatnak belőle a mindenre 
kész — pribékek is.

Megérthetik, hogy Magyarorszá­
gon mégse hajt térdet s fejet min­
denki Khuenék erőszakos hatalmi 
tébolya előtt. Sőt eppen kicsi tö­
redék az, mely tűrni akarja a köz­
szabadságok ellen való kormány­
kalózkodást. A nemzet független 
polgárai elitélik s meg bélyegzik 
ezt a kormányzást, mely a szabad­
ság jogokat s szabadelvüséget le 
akarja törni ebben az országban. 
Azt is megérthetik belőle, hogy 
nem lesz tanácsos még tovább is 
igyen kormányozniok, sőt jó lesz 
jóvátenniök eddig elkövetett gaz­
ságaikat is.

Mert a nemzet lelke nyilatkozott 
meg a budapesti esküdt-biróság 
mai ítéletében. S az ítélet nem­
csak azt hirdeti, hogy ezen egyet­
len inkriminált cikk és A Nap el­
len követett el gonosz bűnt a kor­
mány és szolgai többsége, melyet 
elitéi s megbélyegez a nemzet, 
hanem nyilván azt kiáltja a kor­
mány s többsége fülébe, hogy a 
sajtószabadság megsértését bün­
tetlenül nem hagyja e nemzet. 
Mert a sajtószabadság szabadság- 
jogaink egyik legfontosabbika. De 
azt is megérthetik a mai Ítéletből, 
hogy egyetlen más szabadságjo­
gunkat s szabadelvüségünket se 
hagyjuk tovább ebek harmincad- 
jára kerülni.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Jó lesz hát megérteni a mai 
ítéletet. Mert nagy baj lesz, ha 
még többet várnak.

A hetyke, duhaj legényeket most 
is észre térítheti ez a hatalmas — 
pofon.

kp.

Országgyűlés.
- A békealkudozásek. -

A politikában javában folynak a 
békekisérletek. Az az akció, melyet 
Berzeviczy Albert, a Ház elnöke, 
a siker reményében indított meg, 
még most sem jutott zátonyra, jól­
lehet már az ellenakció is megin­
dult egy konservativ block létesí­
tése, amely természetesen nem lesz 
egyéb, mint egy újabb akadály a 
kiegyezés megalkotása előtt. A 
konservativek tömörülésének ugyan­
is az lesz az eredménye, hogy 
azoknak, akik komolyan akarnak 
közreműködni a rendes parlamenti 
állapotok létesítésében, egy újabb 
faktorral is kell számolniok, azok­
nak a csoportjával, akik Tiszával 
együtt nemzeti veszedelemnek tart­
ják az általános választói jog be­
hozatalát.

A helyzet azonban komolyan 
kezd kialakulni, anélkül, hogy a 
tárgyaló felek valamit is elárulná­
nak. Az események maguk adnak 
szint következményeiknek s a tit­
kos akciónak nyilt némajátéka 
mozgalmas kép gyanánt vonul el 
azoknak a szemei előtt, akik a po­
litika titkos betűit is folyékonyan 
tudják olvasni. És ezek a titkos 
betűk elárulták, hogy Berzeviczy 
Albert békekisérlete a véderői eíorm 
mellett az általános választói jog 
behozatalát tolják előtérbe, sőt 
olyan aktuális kérdéssé tette, hogy 
a konservativ veteitásuak már most 
szükségesnek tartják a szervezke­
dést, ahogyan a könnyen bekövet- 
keznető békekötés fait accompli 
elé állítsák őket. Amig tehát egy­
felől Berzeviczy, Lukács és Justh 
a haladó szellem biztosítása mel­
lett keresik a kibontakozás útját, 
Károlyi Mihályék Tiszával és An- 
drássyval már most meg akarják 
alkotni azt az ellenzéket, amely a 
demokratikus parlament egyik al­
kotó eleme lesz. így alakul ki a 
mostani közjogi parlamentárizmus 
a demokratikus irányúak és kon­
servativek küzdelmévé s igy alkotja 
meg egy békekisérlet a jövő par­
lamentarizmust, amelyben a rohanva 
haladók küzdenek azokkal, akik 
megfontolva, lépésben szeretnének 
célhoz érni. Csakhogy ez a kép 
még a politikai fantaszták agyában 
él s ki tudja, nem lesznek-e erő­
sebbek azok, akik személyi aspi­
rációkért a most alakulásban lévő 
helyzetet egy erőszakos mozdulat­
tal felborítják.

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Fái és Lepslts Kálmán.

A mai ülést Berzeviczy Albert el­
nök negyedtizenegy órakor nyi­
totta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítették.

Berzeviczy Albert elnök kijelen­
tette, hogy Egry Bélának és Eitner 
Zsigmondnak a tegnapelőtti napló 
ellen felhozott kifogásai alaposak 
s ezért elrendeli a napló kiigazí­
tását.

Ezután következtek a névszerinti 
szavazások.

A mai napirenden tizenegy név­
szerinti szavazás szerepelt.

Beszéd ma nem volt.

Véres emlékek.“v

„A Nap“ köre.
—• Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 13.
A budapesti esküdtszék ma tár­

gyalta «A Nap» ismert királysér­
tési pőrét. Az elmúlt augusztus 
18-án, a király születésnapján, je­
lent meg «A Nap« hasábjain a 
»Véres emlékek» cimü cikk, mely 
miatt olyan nagy kavarodás tá­
madt. A lapot elkobozták, sőt 
utóbb a kolportázsjogát is elvon­
ták s miatta a parlamentben napo­
kig tartó szenvedelmes vita tá­
madt.

A cikk miatt ezen felül a kir. 
ügyészség sajtópert is indított, a 
királysértés vádját emelve a szerző, 
dr. Kalmár Antal jeles közjogi iró 
ellen.

A mai tárgyalást nagy érdeklő­
dés közben tartották meg s az 
esküdtbiróság, az élén Baloghy 
György büntetőtörvényszéki elnök­
kel, pontban 9 órakor lépett a te­
rembe. $Mint a vádhatóság képvi­
selője dr. Hodászy Antal kir. fő­
ügyészhelyettes jelent meg, a meg­
vádolt iró védelmét pedig dr. 
Győrffy Gyula orsz. képviselő 
látta el.

Mikor együtt Voltak a beidézett 
esküdtpolg'árok is, az elnök maga elé 
szólítva dr. Kalmár vádlottat, kihall­
gatta az általános kérdésékre :

— Zentai születésű, 54 éves, róm. 
kát. vallásu, családos, iró vagyok, —- 
felelte a vádlott.

Erre kezdetét vette az esküdtek 
kisorsolása s úgy vád, mint a véde­
lem élt a visszavetés jogával. Yisz- 
szavetetto a védő például báró Ne­
jé rr ár y Imrét, a volt miniszterelnök 
fiát is.

A cikk tudvalevőleg a király szü­
letésnapjára Íródott s az egyik inkri­
minált passzusa igy hangzik:

„Miért örüljön a magyar nép, 
hogy ily hosszuóletü császára van ? 
Miért örüljön, mikor tudja, hogy 
az ő kiszonvedése, állapota a csá­
szár életében már nem változik. 
Ha ki kell egy világ ellenére is 
mondani: | a magyar nép nem 
örül, ha hálálkodik!“

t'l
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tét. Dél so volt in ég, mikor az esküd­
tök l'cjo felolvasta a verdiktet, amely 
dr. Kalmárt nem vétkesnek nyilvá­
nította.

A hallgatóság zajosan megéljenezte 
az esküdtpoígárokat s pár porc múlva 
a bíróság is kihirdette, hogy a vád­
lottat fölmenti a királysértés vádja 
alól.

a szeretője apját.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, okt 13.
Véres szerelmi dráma játszódott 

le az aradmegyei Almásegres köz­
ségben. Fiiipán Milován gazdag 
almásegresi parasztember szép 
leányának udvarolt hoszabb ideje 
Horga Stefán parasztlegény. A 
fiatalok már hónapok előtt meg­
váltották egymásnak nagy szerel­
müket és hónapokig szerelmi vi­
szonyban éltek egymással. A le­
ány azonban rövid idő előtt, úgy 
látszik, elpártolt a szerelmesétől 
és mással lépett törvénytelen frigy­
re. Horga Stefán először könyör­
gő szóval, majd fenyegetéssel arra 
akarta bírni a leányt, hogy térjen 
vissza hozzá. A leány azonban 
nem akart erről hallani sem, hogy 
régi szerelmeséhez visszamenjen. 
Ez volt az előzménye annak a 
drámának, amely szerdán éjjel 
történt Almásegres községben.

Horga Stefán éjnek idején, nagy 
késsel fölfegyverkezve, belopódzott 
Fiiipán Milov házába. Ez könnyű 
volt neki, mert számtalanszor tette 
meg az utat a leány hálószobájá­
hoz. Álmában lepte meg a leányt, 
aki rémülten fölsikoltott, a mikor 
Horga alakját meglátta. Horga 
Stefán erre a kését előrántotta és 
a leányra támadt.

Több szúrást ejtett a leány tes­
tén, a mire az ajtó kinyílt és a 
küszöbön az apa alakja jelent 
meg. Fiiipán, aki hallotta leányá­
nak vészsikolyait, gyorsan beron­
tott a szobába. Ott látta a paraszt­
legényt, aki vak dühvei sújtott ké­
sével leánya felé. Az öreg ember 
erre a merénylőnek szaladt és tel­
jes erejéből kiszabadította a leányt 
a legény karjaiból. Horga most az 
öreg ellen fordult és késével több­
ször mellébe szúrt. Oly súlyos sé­
rüléseket ejtett rajta, hogy az agg 
ember nehány percre rá meghalt.

Horga, a mikor végzetes tetté­
nek tudatára jutott, egyenesen a 
községházára szaladt és följelen­
tette önönmagát. A csendőrség 
azonnal letartóztatta. A gyilkossá­
got azonnal jelentették az aradi 
ügzészségnek, amely a meggyil­
kolt fölboncolását elrendel e. A 
gyilkost beszállították az ügyész­
ség fogházába.

Naponta kapható

friss must
özv. Iritz Sámuel cégnél.

Lapkihordó-fiuk

napi hírek
Tájékoztató,

Naptár. Október 14. Szombat. Római 
kath. Halliszt p. Gör. kath: Október 1. 
B. A. v. — Nap kél 6 óra 16 perckor, 
nyugszik 5 óra 14 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható : Válto­
zékony száraz idő várnató helyenkint eső­
vel és némi hőemelkedéssel. — Sürgöny­
prognózis : Elvétve csapadék, enyhébb. 
Déli hőmérséklet: 12-8 fok Celsius.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

)(Az egészségügyi bizottság ülése. 
Makó város egészségügyi bizott­
sága ma délelőtt Galambos Ig­
nác dr. polgármester elnöklésével 
ülést fartőit. A bizottság ezen ülé­
sén tette meg a szükséges óvóin­
tézkedéseket a közeledő kolera jár­
ványnyal szemben. A bizottság 
első sorban helyeselte mindazon 
tisztasági intézkedéseké], melyeket 
a tanács előző napon a kolera jár­
ványnyal szemben foganatosítani 
szükségesnek látott. Minthogy Ma­
kó városába a pénteki hetipiacra 
nagymennyiségű apatini halat szok­
tak behozni és mivel a Duna vize 
kolera bacillustól fertőzött, a bi­
zottság megtiltotta az apatini hal­
nak Makóra való behozatalát. Ha­
sonlóképen járt el a bizoiiság a 
szerbiai szilvával is. Minthogy a 
szerbiai szilvával van elárasztva 
minden makói hetipiac, az egész­
ségügyi bizottság intézkedett, hogy 
többé szerbiai szilva a piacra ne 
hozassák. Egyben utasította a 
bizottság a gazdasági szaktaná­
csost, hogy a hullaházakat hozassa 
rendbe, ha netán szükség lenne 
;áj' , hogy azok is rendben le­
gyenek. Végül minden középület­
nek, különösen pedig az iskolák­
nak fertőtlenítését mondotta ki a 
közegészség}7! bizottság.

)( Tisza és az aradi szociálisták. 
Tisza István gróf o hó 19-én Aradra 
megy, hogy ott beszámolót mondjon. 
Az aradi szociálisták most fölhívják 
az aradi munkásokat, hogy Tisza 
aradi időzésénél mindenütt legyen 
jelen és „ragadjon meg minden le­
hetséges eszközt abbeli tiltakozásá­
nak kifejezésére, hogy Tisza politiká­
jával nem ért egyet.“ A szocialista 
munkásság a beszámoló napján álta­
lános munkaszünetet tart, a beszá­
molón megjelenik és ott bizalmatlan- 
sági indítványt terjeszt bo Tisza el­
len. Szóval igen érdekes és izgalmas 
fejleményekre van kilátás.

)( Aszfalt átvétel.Makó város ta­
nácsa mai ülésén a kiküldött bi­
zottság véleménye alapján az asz­
faltot minőségileg átvette.

)( Iskolaszék! ülés. Makó város 
községi iskolaszéke holnap, szom­
baton délután 4 órakor a polgári 
leányiskola tanácskozó termében 
ülést tart.

Az ülés tárgyai a kövv kéz ők:
1. ) Az 1911—12. évi tandíj mentes­

ségi kérvények.
2. ) Igazgatói jelentés egy umtáiis 

vallása tanuló hitoktatása tárgyában.
3. ) Igazgatói jelentés az osztályok 

párhuzamosításáról.
4. ) A kézi-munka tanítónői állás 

betöltése.
5. ) A párhuzamos osztály felállí­

tása folytán ogy tanítónői állás szer­
vezése.

0.) Az 1910—11. évi ifjúsági könyv­
tári számadások.

7. ) Utalványozások.
8. ) Folyó ügyelt.
)( Artézi kutat kérő lakosok. Az 

Aradi-utcai lakosok az utca végére, 
mint azt egy Ízben megírtuk, ártézi

kút építését kérték. A városi tanács 
azonban akkor a kérelmet teljesít­
hetőnek nem találta. Most az 
érdekeltek uj kérvényt adtak 
be a városhoz, hol 368 ko­
ronát ajánlanak fel a vá­
rosnak és ilyen alapon kérik az 
ártézi kút fúrását. A városi tanács 
mai ülésén tárgyalta az Aradi-utca 
lakóinak kérelmét és kimondotta, 
hogy azt csak az esetben teljesít­
heti, ha az érdekeltek a kút fura- 
tásához 1000 koronával járulnak 
hozzá és az összeget a városnál 
előre letétbe helyezik. A kút épí­
tés többi költségeit a város fi- 
etné.

)( A szegényház uj lakója. A városi 
tanács ma Sirokmán Teréz munka- 
képtelen öreg asszonyt a város sze- 
génymenházába felvétette.

)( A vásártér szabályozása. Csa- 
nádvármegye alispánja, mint azt 
megírtuk a törvényhatósági fő­
állatorvos véleménye alapján uta­
sította Makóvárosát, hogy az ál­
latvásár területét az állategészség­
ügyi .törvényeknek megfelelő kor­
látokkal lássa el. Az állategész­
ségügyi törvény ugyanis szigorúan 
előírja, hogy mindenféle állatnak 
külön területen kell elhelyezve 
lenni. A városi tanács mai ülésén 
tárgyalta az alispán rendeletét, 
melynek alapján utasította Pákh 
Kálmán városi gazdasági szakta­
nácsost a korlátok elkészítésére.

)( Folyt. köv. Ez a nohány betű, - 
azokban a megható regényekben 
amelyekben a poétikus és romanti­
kus Eulália, a hűtlenné lett Elemér 
gróf okozta bánat folytán kéjgázzal 
mérgezi meg magát, hogy azután a 
138-ik fejezetben kigyógyulva, bol­
dogan omoljon a Palma-gum Húsár­
káig becsületes Ademar keblére, — 
annyit jelent, hogy „Folytatása kö­
vetkezik.“ S úgy látszik, ezt a szisz­
témát követi a kormány a sajtósza­
badság körül is. A lapok kolportá­
zsának betiltása és az elkobzások 
után, legújabban a kőnyomatosokra 
vették magukat. — Az összes posta 
és távirdafönökségekhez leirat érke­
zett, amelyben az foglaltatik, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter meg­
vonta a ,.Magyar Tudósító“ cimü 
kőnyomatostól a kedvezményes díj­
szabású táviratozhatás jogát, ami 
„mindössze“ annyit jelent, hogy en­
nek a kőnyomatosnak egyetlen vi­
déki tudósítója sem küldhet a saját 
lapjának tudósítást. Tehát: „Folyt, 
köv.“ és „Éljen a sajtószabadság !" 
Hát a mig Kimenőké a hatalom és 
a kétes dicsőség, csak hadd követ­
kezzék az ilyen, folytatás. Úgy se 
soká tart már. És Khuen ur mehet 
az —- örök feledésbe.

)( Tűz. Gyarmati József nagylaki 
lakos az este lovai körül foglalatos­
kodott az istállóban. Mikor dolgát 
elvégezte, égve felejtette az istálló 
falára felakasztott mécset, 
vak farkukkal levertek és 
fogott az alom-szalma, 
hogy a tüzet idejekorán 
úgy, hogy a lovakat még 
menteni. Az istálló azután porrá leé­
gett. Gyarmati József ellen gondat­
lansága miatt a hatóság megindította 
az eljárást.

mit a lo- 
erről tüzet 
Szerencse, 
észrevették 
ki lehetett

)( Az Uránia megnyitása. Az őszi 
idő meghozza az Uránia megnyitá­
sát, melyet újonnan rendeztek be s 
a legnagyobb kényelem várja a kö­
zönséget. A megnyitó előadások iránt 
nagy az érdeklődés, nem csak azért, 
mert a mozgóképek a legújabb s 
legszenzációsabb sikerű újdonságok­
ból vannak összeállítva, hanem azért 
is, mert úgy a szombati, mint a va­
sárnapi két előadáson vendégként 
föllép Vidovics János földink, az or­
szágosan ismert nevű kitűnő recitá- 
tor is, hogy gazdag és változatos 
műsorának legszebb számaival mu­
lattassa a közönséget. A szórakoz­
tató estélyekre felhívjuk a közönség 
figyelmét.
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2. I. évfolyam.

Bnloghy elnök, miután a vádiratot 
felolvasták, megkezdte a vádlott ki­
hallgatását és hamarosan is végzett 
vele. Mindössze ennyi volt:

— Bűnösnek tudja-e Ön magát?
— Nem.
— Kívánkozik nyilatkozni ?
— Csak ennyit: A királyt sérteni 

eszembe som volt, mert az, leinek 
fejét a Szt. István koronája érintette, 
előttem szintén szent.

— Nőm gondolt arra, hogy meny­
nyire bántó a cikke már az alkalom 
miatt is, amikor az — épp a király 
születése évfordulóján — napvilágot 
lát.

— Cikkemben a király nincs
megemlítve sem. Az egész csupán 
egy szimbolikus jaj kiáltás akart
lenni, jajkiáltása az egész magyar 
népnek!

— A „Nap“-nak rendes cikk­
írója ön ?

— Igen.
A bizonyítás kérdésében további 

előterjesztése senkinek som lévén, 
az elnök fölhívta a kir. ügyészt,
hogy mutassa be a kérdés szövegét,
melyet az esküdtekhez intézteim 
kivan.

A kérdés ez:
— Bünös-o dr. Kalmár Antal ab­

ban, hogy „A Nap“ körülírt cikké­
ben királysértést követett el, igen 
vagy nem ?

Dr. Györffy védő: A kérdésnek 
ilyetén föltevéséhez hozzájárulok.

Rögtön erre a perbeszédek követ­
keztek.

llodászy közvádló a vádlottat kéri 
kiiáivsértésben vétkesnek nyilvání­
tani.

Dr. Györffy Gyula a védőbeszéd 
vajén egy történeti visszapillantást 
vetett a magyar királyság és a ma­
gyar királyok történetére. Ezután 
igy folytatja. A mai uralkodónk sze­
mélye minden tiszteletre méltó, de 
azt is tudjuk, hogy trónralépte első 
szakában a magyar nemzetet sok 
csapás és szenvedés érte. Hosszú 
évekig még magyar királylyá som 
koronáztatta magát. Azután ez a 
nemzet, bizony fenséges nagylelkű­
séggel, fátyolt, vetett a sötét, szo­
morú múltra. És mégis látnunk kell, 
hogy királyunk — mert osztrák csá- 
szi’v is — nem teljesiti, talán épp 
ezért nem is teljesítheti a magyar 
nemzet vágyait.

A király rengeteg hatalom ura 
felelőtlenül. Igaz, vannak felelős mi­
nisztereink. Am láttuk-e valaha, hogy 
az országgyűlés feleletre tudta volna 
vonni a kormány tagjait ? Soha. Ott 
a darabontidő például. Mikor a király 
kinevezte az uj kormányt., első dolga 
volt, '■ 'kötni, hogy az előbbi minisz­
tériumot pedig feleletre vonni nem 
szabad. Mindent: hatalmat, szerété­
től és tiszteletet csak a szuronyokra 
alapítani nem lehet s ahol ezt akar­
ják — mint például Portugáliában 
— véres forradalomra vezet. És 
hogy az állapotok ilyenek legyenek, 
a magyar nemzet szótlanul nem tűr­
heti, ebbe bele nem törődhetik. Nincs 
is meg, uralkodó és nemzet közt az 
a bizonyos harmónia, pedig hogy 
meglegyen mindenki óhajtja.

Hogy az inkriminált cikkben van-e 
királysértés, nem is kutatja. A cikk 
megnyilatkozása egy érzelmi állapot­
nak, ki keli mondania, egy olyan ér­
zelmi állapotnak — amely ebben az 
országban általános ! És ha szótla­
nul hagynék, ha odáig süllyednénk, 
hogy még hangot adni so mernénk 
a keserűségünknek : akkor rántanék 
sárba a korona fényét. Azt a koro­
nát, a melynek pedig tündökölnie 
kell. Szent a hite, hogy a korona 
fényét védence bántani nem akarta, 
nem is bántotta s ezért arra kéri az 
esküdteket, hogy a szivükből és a 
lelkűkből adjanak választ arra: vót- 
kos-c vádlott Fölmentést kér.

Az ügyész válasza, valamint a védő 
viszonválasza után az esküdtek visz- 
sznvonultak s rövid, alig félórás ta­
nács!;--z is után kihirdették a verdik-
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)( Nagy hófúvás. Napok óta erősen 
lehűlt a levegő s állandóan hideg 
van. Éjjelenként már szinte a fagy­
pontra siilyed a hőmérő. Az időjárás 
o hirtelen jött változásának az oka 
az, hogy Déltirolban erősen havazik, 
Meránban nagy hófúvások vannak. 
Hogy a tél most már erősen közele­
dik és jobb időre alig van kilátás, azt 
lohet következtetni a motoorologiai 
intézett időjelzéséből is, mely szerint 
a legközelebbi huszonnégy órára: 
változékony szeles idő válható to­
vábbi hősülyedéssol.

)( Hova lett a kukorica ? Antal Ist­
ván íöldoáki lakosnak a kukoricatö­
rés alkalmával egy éjjel megdézs­
málták a kukoricáját. A szépen meg­
fosztott kukoricából körülbelül 30 
korona értékűt vittek el. A károsult 
gazda az esetről jelentést tett a csend- 
őrségnél, hol megindították a nyomo­
zást, melynek eredménye az lőtt, 
hogy a tettest a tulajdonosnak Jó­
zsef nevű 18 éves fiában kinyomoz­
ták. A kukoricát is megtalálták Die­
nes János földeák! lakosnál. A fiú 
ellen lopás, Dienes János ellen pe­
dig orrgazdaság büntette miatt indí­
tották meg az eljárást.

)( Ciroktolvajok. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy Te Íbisz Otmár ma- 
gyarbánhegyesi földbirtokostól isme­
retlen tettesek 150 korona értékű 
cirok-kalászt loptak cl. A tetteseket a 
csendőrség Szegedi István, Kocur 
János, Földi Béla és Földi István 
személyében kinyomozta, a kik ellen 
lopás miatt indult meg az eljárás.

)( Meghalt a gyerek, — éljen a gye­
rek ! Érdekes eset történt a napokban 
Tiszapolgáron. Rombeczki Imréné 
éppen a fiát kísérte ki szomorúan a 
temetőbe, útközben hirtelen rosszul 
lett és egy egészséges fiúgyermeket 
szült.

)( Lopás. Pár héttel ezelőtt megír­
tuk Földesi Zoltán Lászlónak, ki a 
Kertész testvérek battonyai gőzmal­
mában, mint molnár van alkalmazva, 
eltűnt 40 korona értékű ezüst órája. 
A csendőrség az óratolvajt kovács 
Pál tornyai lakos személyében ki­
nyomozta, ezért ellene megindították 
az eljárást.

Ä kínai fölkelés.
Peking, október 13.

Flupch tartomány törvényhozó gyű­
lése kimondotta, hogy elszakad a 
császári kormánytól. A fülkelők, 
számra 10.000-on, egy másik jelentés 
szerint 15.000-en, harminc modern 
ágyút zsákmányoltak. Csongfuból je­
lentik, hogy a szccsuáni fölkelők a 
Minhótól nyugatra Kiating és Kvan 
közé eső egész területet hatalmukba 
kerítették. A Vucsang körüli száraz­
földi fölkelő csapatok és a hű ma­
radt kínai hadihajók között a tüze­
lést rövid időre megkezdése után be­
szüntették, mert a brit és japán kon­
zulok kijelentették, hogy a lüvogek 
az idegen telepet veszélyeztetik.

Peking, október 13.
A szecsuáni lázadók Hiitsu váro­

sát megszállták és Csonkion irányá­
ban nyomulnak előre. Céljuk nyilván 
az, Jiogy a Jangcekiang baloldalán 
lévő fontosabb pontokat megszállja.

KIÉ® pólinho-árjBgyzéh.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállal acég.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza : 20-40-21 40 K.
Ó-kukorica: 18 20-19 „
Uj-kukorica: 16- „
Árpa: 17-40-18-20 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 16— K.
Foghagyma: 17-18 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

NYÍLT-TÉR.*)

Nyilatkozat.
Alulírott figyelmeztetek mindenkit, 

hogy tőlem különvált feleségemnek

Szabó Juditnak
senki semmiféle hitelt ne adjor, 
mert én azokért jót nem állok s 
azokat ki nem fizetem.

Makó, 1911. október hó 13.
Patkós Mihály
Rádai utcai lakos.

(* E rovat alatt közlőitekért nem 
vállal felelősséget a szerk.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (64) 
Vili.

Ugató krokodilusok.
Mikor teljesen magamhoz tértem, 

Yamba elmondta, hogy az éjszaka 
több mértíöldnyi utat tett meg s 
végre talált egy forrást egy uj 
vidéken, ahová mint mondta, men­
nünk kell, mihelyt elég erős leszek. 
Szerencsére ez nem került nagy 
időbe s a helyszínére érve több 
napig ütöttünk tanyát, mig magunk­
hoz térünk.

Meg kell valanom, hogy a viz, 
melyet itt találtunk, nem volt va­
lami csábitó - tényleg nagyon 
iszapos és zöld szinü volt, mikor 
azonban ott hagytuk, mégis alig 
maradt benne egy pár csep.

Yanrbának volt egy különös 
módja a viz megszűrésére, mely 
felkeltette csodálkozásomat. A for­
rás mellett egy másik gödröt vájt, 
csak pár ujjnyi vastagon hagyva 
meg a két gödör közt a földet, 
melyen átszürődött a viz s teljesen 
tisztán gyűlt fel a gödörben.

Máskor, midőn semmi emberi 
lény nem fedezhetett volna fel vi­
zet, rámutatott egy kis agyaglab­
dacsra a földön egy kiszáradt for­
rás helyen. Ez, mondotta, béka 
jelenlétére mutat s legott beszúrt a 
földbe mintegy tizennyolc hüvelyk- 
nyire egy nádszálat s felhívott, 
hogy szívjam a felső végét és való­
ban bőséges kortyokban jött a 
pompás viz a számba.

Az épen most leirt forrásnál bő­
ven volt a madár s amint oda 
szálltak inni, Yamba leütötte őket 
minden nehézség nélkül, szívesen 
fogadott öregbítése lett ez napi 
étlapunknak.

A mód, amint a madarakat fogni 
szokta, maga volt az egyszerűség.

Hosszú lepelt csinált magának fű­
ből, mely egészen elfödte s ebbe 
burkolózva várt a forrás szélén az 
inni jövő madarakra. Aztán egy 
bottal leütött annyit, amennyire 
szüksége volt.

Ily módon valóban kellemesen 
tültöttünk négy-öt napi pihenőt.

Tovább folytatva utunkat erősen 
gyalogoltunk s mintegy három hét 
múlva szép erdőr vidékre értünk, 
hol az eukalyptus hatalmasan vi­
rágzott és viz volt bőven, de vi­
szont különös módon nagyon ke­
vés vadat találtunk a környéken.

Nem sokára azután észrevettem, 
hogy Yamba kissé aggódni kez­
dett s megmagyarázta nekem, hogy 
mert utóbb nem találtunk elő sem 
kengurukat sem benszülött feketé­
ket, nyilvánvaló, hogy küszöbön 
van az esős időszak.

Ezért elhatároztuk, hogy maga­
sabban fekvő talajt keresünk s 
ehez képest a következő pár nap 
alatt egyenesen északnak tartottunk 
mígnem egy folyó partjára értünk 
— a Roper folyóéra, mint később 
rájöttem — hol tanácsosnak tar­
tottuk megtelepedni. Ez körülbelül 
december havában lehetett.

(Folyt, köv.)

Nagy megnyitó előadások az

az Urániában
-szombaton este 8, vasárnap dél­

után 4 és este 8 órakor. 
Fellépte az országos nevű kitűnő 
recitátornak: Vidovics János ur­
nák, ki mindegyik előadáson más, 
gazdag műsorának legkiválóbb és 
leghatásosabb számait fogja oe- 
mulátni. - A mozgóképek a leg­
újabb s legszenzációsabK sikerű 
újdonságokból vannak összeállítva.

A romlás utján. Szenzációs dráma. 
Pali mókázik. Kacagtató.
A dicső lovagkor. Dráma.
Az apró hirdetés. Humoros., 
Utazás a Jangcsekiangon. Ázsia 

legnagyobb fogója, Kína bemuta­
tása, gyönyörű természetes felvétel.

A napkeleti királykisasszony. Szen­
zációs dráma.

A zenész. Kacagtató.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik.

Tisztelettel:
Az igazgatóság. 

Egy jó házból való fiú

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.

évfolyam. 3.

Rémitő
sok pénzt adnak hölgyeink szö­
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di­
jat megtakaríthatják a szöveten. 
Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb Ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek kosztümspeciálitásokat.
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel :

Katona András
Makó, (Stentzky-ház.

Varró- és tanuló leányok felvétetnek

Kiadó ház.
Lonovics-sugáruton épült uj 

házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

Tánciskola megnyitás I

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 

o _ október hó 20-án o o o

megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel:

Erdeky József
oki. tánctanitó.

Eladó ház.
A Jókai-utcában, (ezelőtt 

Vigur-utca) 1408. szám alatti
ház

szabadkézből eladó. — Érte­
kezhetni lehet ugyanott a tu­
lajdonossal.

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

aki venni, bérelni,liztos Sikert érhet el, eladni, bérbeadni,
7 bármit ismertté

Stenni vagy ér a Makói Független Újság hirdetései
utján.r tékesiteni akar1

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Értesítés! ^
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
— mányok nagy választékban. =

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:

sulin-, tótól- és spuri ügyük. Műk, ikBÉBk, síi. síi.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában). 8

Ibolya-cräm,
Ibolya-púder,

Ibolya-szappan,
legjobb hatású arc és kéz- 
finomiió szerek . ------ ®

A legjobb óvszerként fertőző betegségek 
ellen,

KOLERA.
gyomor- és altesti bántalmaknál és mint 
üdítő ital is, ivó- vagy savanyuvizzel hl- 

........................in kitűnőgitva, elismerten i szolgálatot tesz a

Keolevioh Isisbe gról uiódBi
COGNAC

BUDAFOK.
Bel- és külföldön kizárólag DÍSZOKLEVÉL­
LEL kitüntetve. ::: Mindenütt kapható!

Kiadó lakás.
A Magy. kir. Pénzügyigazga­
tósággal szemben levő házban 
egy három szép utcai szobá­
ból és mellékhelyiségekből álló

lakás

november hó elsejére olcsón 
kiadó. — Értekezhetni lehet:

Dr. Dózsa Simon
ügyvéd irodájában.

Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
,Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában.

—s—— Makó, Szegedi-utca. ---- -—
jl Ibolya-crém I korona.
flrA* Ibolya-púder I korona.
*''*'* " Ibolya-szappan 70 1111.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)
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Egy jö órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b, pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész s
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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I MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I

Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzlet; kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
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ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett miiintéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÄG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevél,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.
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Telefon-szám: 124.

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón


